本报副刊部主编 | 第1118期 | 2025年9月27日 星期六 主编:吴南瑶 本版编辑:王瑜明 视觉设计:戚黎明

国家艺术杂志

Art Weekly





■番夾掣厖图(中国画) 张大千

◆ 许 江

近期,一场名为"上海现代"的展览在中华艺术 宫(上海美术馆)展出,展览用600余件(组)多元媒 介作品全面解析上海这座城市的现代化基因和人 民创造历史的文明密码,编织这座城市自1843年 开埠以来的现代化叙事。

上海是一座现代之城,这样说 的理由之一,是上海并不漫长的开 埠建城的生动历史,是它作为近代 中国国际性港口和商业之城所呈现 出来的领先宇内的诸多现代性。文 化的现代性恰是上海现代的核心表

"Modern"一词源于西方,最早 在上海被译成"摩登",大概是语言 在翻译与转释生动而多义的最佳例 证。"摩",具有特殊的质感;"登",引 领向上。"摩登"一词一经诞生,就已 超出了"现代"的一般含义,以其衍 生的时尚含义,深深地扎入上海城 市的底层,与一个或若干年代的生 活拌和在一起,演化为这座现代之 城的国际公民的普遍心态,演化为 这座城市所特有的趋高、趋动、趋新 的品性。大概没有一个词比"摩登" 更形象而充分地表达着这座城市的 精神表情。正由于此,"摩登"一词 在现代汉语中,承载着这座城市精 神的鲜明特性:富于激情和幻想,充 满创造和生机,不拘一格而擅于融 变,仰慕风潮而引领时尚,巧于计算 而又敢于孤注一掷。"摩登"这一顺 理成章的衍生而生动的转释,乘着 现代生活和风潮,独占所有入时的 风光,在引领潮头的高位上熠熠闪 光。这种不仅在于词语本身,而且 在于社会生活之整体的衍生和转 释,使得"摩登"甚至成了这座城市 的一个辉煌年代的代名词,一座创 生纪录的语词丰碑。

这种"摩登"的文艺创作及其蔓 生的思潮,正是这种"上海现代"的突 出症候。它几乎贯穿了上海20世纪 的各个年代,勾画着这座现代之城的 片片江风云霓、处处城郭光羽。上世 纪80年代,当时的青年艺术家俞晓夫

曾经画过一幅颇具挑战意味的历史

画《我轻轻地敲门》,画幅上的吴昌 硕等海派书画名家肃然望向画外。 是什么在敲门? 正是一种不期而至 的来自茫茫海上的现代性。

正是这种现代性,以自我传奇 的方式,在出版、刊物、文学、绘画、 戏剧、音舞等领域,伴随工人先锋和 革命烽火的觉醒,让文艺从精英走 向大众,从传统走向现代,从庙堂走 向街市,催生了以新兴木刻为代表 的红色烂漫。继而在1949后,集成 蓬蓬勃勃的年连宣的大众文化的高 潮。也正是这种现代性,以不断向 上的流动力量,结合城市建造和商 贸发展的内生活力,推进着包含建 筑、设计、产品、服饰、家具及电影等 在内的遍及城市美学、生活美学的 摩登日常,并将这种摩登催化为外 滩的奇观、生动的奇观、街市的奇 观,催化为城市化的基本品质的体 认和备受仰慕的蔚然成风的力量。 又正是这种现代性,以独特的国际 视野和本埠关怀,融通而成艺术上 层层出新的海上新潮。从现实关怀 的写实油画到民族特色的中西融 合;从现代转型中的中国画到内省 批判的新观念艺术;从新兴的摄影 到城市吟啸的音舞艺术;从上海双 年展的城市精神演练到上海世博会 的移动剧场,方刀飘撇,色墨纵横, 芭蕾飞旋,交响轰鸣,上海现代显现 出变化不居的时代的独特关怀和语 言的孕生力量,锤炼着趋新、趋高、 趋于新锐的艺术灵魂和艺术形象。

江山如画,一时多少豪杰。梳 理这份城市历史的馈赠,缅怀曾经 活跃海上的代代精英的艺术独创, 廓清这种现代性的力量及其品质, 既是"上海现代"展览组织与策划的 要义,也是这个展给予上海百年发

展及其博大精神的真诚回赠。

在时代更迭中留住城市记忆

这场名为"上海现代"的展览让我们得 以重新发现上海这座城市的现代化脉络,是 以先锋性破局、以混杂性融通、以流动性重 写的探索之旅,是中国传统文化转型的创新 实践。

从少数觉醒到大众共鸣

20世纪上半叶的上海,是启蒙与救亡的思 想熔炉,见证了艾青笔下时代一些先进人士对国 土的深情:"假如我是一只鸟,我也应该用嘶哑的 喉咙歌唱:这被暴风雨所打击着的土地……然 后我死了,连羽毛也腐烂在土地里面。为什么 我的眼里常含泪水? 因为我对这土地爱得深 沉……"新兴木刻运动以黑白分明的刀锋,刻 画出民族的苦难与抗争。新时期的上海,是 社会主义建设和现代化发展的引擎,红色文 化以激昂的旋律,演绎新中国的理想蓝图和 未来宣言。展览通过木刻、年画、宣传画、连环 画等艺术形式,呈现上海如何形成了东方革 命美学的独特性和上海现代的先锋性特征, 艺术介入现实并引领未来,亦揭示了先锋性 的另一维度:精英理念必须下沉为大众语言, 服务于民众,通过文化动员,为中国现代性注 入破局的锋刃。

展览的新兴木刻专题以鲁迅和宋庆龄 1949年前的木刻收藏为基础,另外增加了部 分1949年后的作品。鲁迅在上海发起的新 兴木刻运动,为前进的青年艺术家指明了"为 了大众,力求易懂"的努力方向,强调以"刚健 分明"的木刻作品激励民众。宋庆龄助推木 刻作品远赴巴黎展出,让世界听见中国的呐 喊。木刻不仅是艺术,更是武器,在民族危亡 时刻,它是刺破黑暗的匕首;在和平年代,它 是记录时代的画笔。艺术在此不仅是记录, 更是动员,它让家国情怀沉淀为集体记忆,让 抽象的理想化作举首可见的日常风景。

从上海市井到全球叙事

上海的摩登,不止于外滩的钟声与陆家 嘴的霓虹,更藏在梧桐叶的阴影与设计师的 草图中。建筑、设计、漫画、电影、音乐都是 解析这座城市的时尚密码,揭示艺术如何从 殿堂渗入市井并成为全球叙事,呈现上海现

代的又一核心特征:混杂性——兼有包容性

与和平性,并非单一文化面貌和单向被动输

入,它拒绝非此即彼的对抗,通过并置、拼 贴、融合,将矛盾转化为创造力,呈现既非纯 本土,又非纯外来,既精雅,又市井的文化新 形态。

从月份牌美女、Art Deco家具到大白兔 奶糖,上海设计始终在实用与审美间寻找平 衡。张光宇的封面设计,将西方几何美学与 中国吉祥图案融合:林风眠等艺术家参与设 计的外销品,以富于现代感的东方意蕴征服 海外市场。这些设计不仅是商品,更是文化 符号,它们将市民的欲望编码为日常器物,让 "中国制造"成为全球市场的审美名片。这种 实用策略的混杂性既服务于市民社会的消费 逻辑,又承载着民族文化的出海雄心

电影可以让弄堂悲欢升华为时代故事, 以东方情调对话世界审美。上海电影既是外 来叙事的地方转译,又是现实主义的本土实 验。展览循环播放老电影的经典镜头,另外 有胡蝶与卓别林等国际电影界名流交往互动 的老照片。

从文人墨戏到当代语汇

海派国画在坚守笔墨精神的同时,吸纳 都市风情与现代构成,将文人画的写意转化 为全新视觉诗篇。笔墨传统不再是僵化的程 式,而是可被无限解构的数据库,水墨的流动 性是中国美学对现代性的柔韧抵抗。

摄影术的传入与上海的开埠几乎同步, 从早期记录性、纪实性摄影到改革开放后的 多元化发展,再到当代的国际化与观念创新, 上海摄影记录和见证了这座城市的发展变 迁,也塑造了全新的视觉方式和大众传播途 径。上海摄影同样引领了中国摄影的发展, 并以全新的媒介形式建构了全新的"上海想 象"。自1996年首届展览"开放的空间"启 幕,上海双年展便以新姿态打破旧叙事,成为 中国当代艺术与国际对话的破冰者。它不仅 是展览,更是思想实验。

今天的上海当代艺术呈现出前所未有的 多元性与实验性,在时代更迭中留住城市记 忆.激活古典符号的当代阐释,在在地性与全 球性之间重构了文化坐标。这些创作探索既 是"术"的破界,更是"道"的追问,以跨学科、 跨媒介、跨维度的实践解构西方中心主义,呈 现未完成的、充满可能性的艺术生态。